
ÎNCEPUTURILE LUPTEI PENTRU EMANCIPAREA FEMEII 
lN ROMÎNIA (SECOLUL AL XIX-LEA) 

de P. CÎNCEA 

Evoluţia socială internaţională, din secolele XVIII-XIX, a dezvăluit 
neconcordanţa între ideile de libertate şi egalitate - afişate de bur
ghezie, în perioada progresistă a existenţei sale - şi menţinerea femei
lor, deci a aproximativ jumătate din populaţia lumii, în stare de in
ferioritate economică, intelectuală, civilă şi politică. 

Către sfîrşitul secolului al XVIII-lea, în timpul Revoluţiei Franceze, 
s-au făcut primii paşi ai emancipării femeii. În perioada de reacţiune 
care a urmat, sub despotismul napoleonian, acest început de emancipare 
a femeii, ca şi alte realizări ale revoluţiei burgheze, a fost limitat pîn<.'i 
aproape de suprimare 1, incit în secolul al XIX-iea, evidenta stare de 
inferioritate a femeilor a creat pe plan internaţional un viu curent 
pentru egalizarea drepturilor economice, intelectuale, juridice şi politi
ce ale ambelor sexe. 

Menţinerea femeii în stare de inferioritate intelectuală, civilă, poli
tică a fost comentată în multe lucrări literare, istorice şi filozofice 
burgheze, din secolele XVIII şi XIX. Nedepăşind limitele intereselor 
clasei burgheze, căreia ei îi aparţineau, autorii acestor lucrări n-au 
explicat cauzele economice ale situaţiei femeii în societăţile bazate pe 
exploatare şi, în consecinţă, n-au indicat realele mijloace pentru reme
dierea acestei situaţii. 

Clasicii marxismului au cercetat şi explicat situaţia femeii în co
muna primitivă şi orînduirile sociale bazate pe exploatare, au căutat şi 
au găsit calea eliberării femeii ; ei au dezvăluit conţinutul economic 
al menţinerii femeii în inferioritate intelectuală, civilă şi politică, au 
arătat că problema emancipării femeii nu poate fi separată din ansam
blul problemelor sociale şi au rezolvat-o, legînd-o de transformarea re
voluţionară a lumii. O culegere de texte marxiste, referitoare la situaţia 
femeii în societăţile bazate pe exploatare şi la eliberarea ei reală în 

1 Amintim că legislaţia civilă dată de Napoleon - Codul civil, care limita drep· 
!urile femeii - s-a aplicat şi în atara Franţei în aLte tă.Ii ale Europei, printre care 
şi Rornînia. 
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socialism şi comunism, dă o imagine a locului larg acordat acestei pro
bleme în operele marxist~, subliniind importanţa ei 1. 

K. Marx a comentat exploatarea femeii muncitoare în orînduirea 
capitalistă 2 şi a subliniat ., ... caracterul inuman al situaţiei generale a 
femeii în societatea actuală" 3. De asemenea, Fr. Engels a descris con
diţiile grele de muncă a femeilor în capitalism"; urmărind evoluţia 
familiei de-a lungul tuturor orînduirilor sociale, el a explicat situaţ.ia 
juridică a femeii în capitalism şi condiţiile eliberării ei : „inegalitatea 
de drepturi... nu este cauza ci efectul asupririi economice a femeii... 
Prima condiţie a eliberării femeii este ca întregul sex feminin să fie 
reintrodus în munca socială. Fapt care, la rîndul lui, cere ca familia 
izolată să înceteze de a mai avea caracterul de unitate economică a 
societăţii... Emanciparea femeii nu va fi cu putinţă decît atunci cînd ea 
va participa la producţie pe scară socială largă" 5. 

O remarcabilă lucrare, consacrată descrierii situaţiei femeii în orîn
duirile presocialiste şi emancipării ei în socialism, este Femeia şi socia
lismul de A. Bebel, consecvent discipol al lui Marx şi Engels G_ 

Chestia lucrătoarelor şi a femei.lor de acuma de Clara Zetkin se re
feră la cauzele economice ale situaţiei social-politice a femeilor în capi
talism, cu observaţii speciale asupra necesităţii emancipării femeilor 
muncitoare, ca factor însemnat în lupta proletariatului împotriva ex
ploatării. 

Definind inegalitatea în drepturi a fem<::ii ca „revoltătoare rămăşiţă 
a iobăgiei şi a evului mediu", V. I. Lenin a stabilit caracterul luptei 
pentru emanciparea femeii, arătind că aceasta este o revendicare a re
noluţiei burghezo-democratice, care, nerezolvată pînă la capăt în sens 
burghezo-democratic, nici chiar în statele burgheze cele mai înaintate 
din lume, devine o sarcină a revol.uţiei proletare '· Lenin a arătat că 
acei conducăto"Ti înaintaţi ai revoluţiilor burghezo-democratice, care au 
fost bine intenţionaţi în încercarea lor de a realiza emanciparea femeii 
n-au reuşit „deoarece i-a împiedicat «respectul» faţă de sacra proprie
tate privată" 8. În mai multe rînduri, Lenin a subliniat faptul că într-o 
societate bazată pe exploatare şi menţinerea proprietăţii private, nu 

1 La femme el le commwzisme. Anllw1ogie des grandes tex:les du marxisme. 
Paris, 1950. 

2 Vezi K. Ma r x, Capitalul, voi. L cartea I. E.P.L.P., Bucureşti. 1957, pp. 408---4!3. 
!i08-509. 

3 Idem, Sfinta familie, cap. VIII, în Marx-Engels, Opere, voi. 2. Bucureşti, 1933. 
p. 220. 

" F r. E n g e I s, Situaţia clasei muncitoai:e din Anglia, în Mar x-E n g e] s, Ope!I!. 
voi. II, Bucureşti, 1958, pp. 386---,388, 449-151. 

' F. E n g e I s. Origillea familiei, a proprietăţii private si rt stat11/.:ti, în Ma r x
F. n g_ e I s, Opere alese (in două volume), voi. II. Bucureşti, 195S, pp. 248 -249, 283. 

1
' Aprecierea asupra conlinutului pozith· al activitătii lui A. Bebe! î·.n general si 

<1supra însemnătăţii lucrării Femeia şi socialismul în sp~cial, vezi în : Prefaţ,\ la ediţia 
rnmî~easc_ă a acestei ~crieri, Editura Politică, Bucureşti, 1961. 

Vezi V. L Le n 1 n, Opere. voi. 33, E.P.L.P„ Bucuresti, 1957 p. 34. 
~ Ibidem, p. 35. ' ' 
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se poate realiza o adevărată eliberare a femeii 1. Diferitele poziţii faţă 
de situaţia femeii constituie un nou indiciu al deosebirii între pseudo
democrnţia burgheză şi reala democraţie, cea proletară~. „Dem0craţia 

burgheză - arată Lenin - promite în vorbe egalitate şi libertate ... 
Dar capitalismul nu poate fi consecvent nici în ceea ce priveşte egali
tatea formală ... şi una dintre manifestările flagrante ale acestei incon
secvenţe este inegalitatea juridică dintre femeie şi bărbat. Deplina 
egalitate în drepturi nu a acordat nici un stat burghez, nici chiar cel 
mai progresist, cel mai republican, cel mai democrat dintre ele. Repu
blica sovietică din Rusia însă a măturat dintr-o dată toate urmele legis
lative ale inegalităţii femeii" :i. 

Stabilirea raportului între lupta de emancipare a femeii şi lupta 
generală a proletariatului, importanţa realizării celei dintîi pentru suc
cesul celei din urmă se datoresc tot lui V. I. Lenin, care a arătat că : 
„proletariatul nu va putea să obţină libertate deplină, fără să cucereas
că libertate deplină pentru femei" 4• „Din experienţa tuturor mişcărilor 
de eliberare - arată Lenin - reiese că succesul revoluţiei depinde de 
măsura în care participă la ea femeile" 5. Numeroasele menţiuni din 
operele lui V. I. Lenin se referă la rolul însemnat al femeilor munci
toare în construirea socialismului. 

Ca o apreciere generală asupra importanţei egalizării în drepturi 
a femeilor cu bărbaţii, Lenin a subliniat raportul între situaţia femeii 
şi nivelul de cultură al unui stat, eliberarea femeii fiind cel mai bun 
indiciu al culturii superioare 6. 

* * * 

Lucrările burgheze care cuprind date asupra luptei pentru emanci
parea femeii, în secolul al XIX-iea, în Romînia, prezintă parţial pro
blema, prin omiterea aspectului neconvenabil intereselor de clasă ale 
burgheziei. Astfel, aceste lucrări, în afara faptului că nu prezintă în 
întregime atitudinea burgheziei şi moşierimii faţă pe problema femi
nistă, ascunzînd realul conţinut, preponderent retrograd al acestei ati
tudini, nu menţionează că socialiştii au dus o luptă susţinută în secolul 
al XIX-lea pentru emanciparea femeii. Autori burghezi din secolul al 
XX-lea, forţaţi de evoluţia social-politică a acestui secol, prezintă unele 
revendicări pentru emanciparea femeii, similare cu cele susţinute de 

1 Vezi V. I. Lenin, Opere, voi. 30, E.S.P.L.P., Bucw·eşti, 1956, pp. 23-24, 104. 
362-363. 

2 Ibidem, vol. 28, Editura Politică, Bucl!reşti, 1959, pp. 170 ; Ibidem, vol. 30. 
pp. 25-26. 

3 Ibidem, vol. 30, pp. 104, 339. 
~ Ibidem, p. 363. 
~ Ibidem, voi. 28, p. 171. 
G Ibidem, voi. 30, o. 399. 
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socialişti în secolul al XIX-lea. fără a menţiona pe aceşti iniţiatori ai 
luptei 1. 

Necesitatea stabilirii adevărului istoric - anume demascarea atitu
dinii retrograde a reprezentanţilor burgheziei şi moşierimii şi precizarea 
faptului că primii propagandişti consecvenţi ai unei reale emancipări 

economice, intelectuale, juridice, politice a femeii au fost socialiştii 

din secolul al XIX-lea, nu elemente burgheze din secolele XIX-XX, 
cum reiese din lectura publicaţiilor sus-citate, - a constituit principalul 
mobil al alcătuirii acestui studiu. 

Necesitatea emancipării femeii. In secolul al XIX-lea, în Romînia, 
situaţia femeilor, privită din punct de vedere economic, intelectual, civil 
şi politic, cerea - în însuşi cadrul orînduirii capitaliste, - o susţinută 
acţiune pentru emanciparea lor. în limitele posibile impuse de existenţa 
regimului burghezo-moşieresc. 

Dacă din punct de vedere juridic-politic, situaţia femeilor munci
toare era similară cu a celor din clasele exploatatoare, economiceşte ea 
era diferită. Femeile din clasele exploatatoare care nu aveau venituri 
personale - nefiind integrate în producţia socială, - sau nu puteau 
dispune liber de averea lor - date fiind unele prevederi ale codului 
civil pe care le vom aminti mai jos - erau dependente Economiceşte de 
membrii familiei lor. Femeile muncitoare, eliberate de acest gen de 
dependenţă, erau totuşi economiceşte în stare de inferioritate faţă <;le 
bărbaţii muncitori, deoarece la muncă egală primeau salarii mai mici. 
ln acest sens este edificatoare următoarea paralelă : 

salar lunar salar lunar 
femei bărbuti' 

tipografie 15-40 lei 40-120 lei 

cizmărie 25-50 60-120 

fabrici pungi 10-30 30- 70 

pirotehnie 12-35 40- 85 

ţesătorie cca. 45 
" 

60- 90 

salahori pavaj 35-45 45- 60 
" 

-------

1 E. S t r a t i 1 e s c u, Temeiul miscam feministe. Mic istoric al mişcării feministe 
din Rominia, Bucureşti, 1919. Ca 1 i p so B o te z, Prnblema drepturilor iemeii romine, 
cu o introducere istorică asupra feminismului, Bucmeşti, 1919. Idem, Problema femi
nismului, Bucureşti, 1920 ; Os car R an d i, I1 feminismo in Romania, Europa Orien
tale, Roma, august 1926, p. 456. 

2 Arh. St. Buc .. Fond R.E.A.Z., dos. 97/1885, f. 43; Fond Primă1ia Bucureşti, fasc. 
4563, mapa 11, vol. I, seria 5'1898, f. 2, 4. „Lumea Nouă", 29 iulie 1897, p. 2. 
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In cadrul orînduirii capitaliste (spre deosebire de deplina emanci
pare, posibilă numai în comunism), emanciparea economică pentru 
femeile burgheze însemna independenţa materială, realizabilă, în cazul 
-celor fără venituri, prin integrarea într-o profesie manuală sau intelec
tuală, iar în cazul celor deţinătoare de avere prin schimbarea legislaţiei 
-civile ; pentru femeile muncitoare emanciparea economică era egaliza
rea salarizării lor cu aceea a muncitorilor. 

Menţinerea femeii în stare de inferioritate intelectuală se reflectă 
în însuşi sistemul de învăţămînt. In primul rînd, şcolile rurale şi 
urbane, primare şi secundare pentru fete erau în număr mai mic decît 
-cele pentru băieţi 1• Urmarea acestui fapt era procentajul colosal al 
:analfabetismului în rîndurile femeilor. După o statistică, realizată prin 
urmărirea cazurilor în care femeile au putut sau au fost în imposibi
litate de a iscăli contractele de căsătorie, rezultă următoarea situaţie : 
fotre 1870-1890. în oraşe, din 100 de femei au iscălit 35, în sate din 
100 au iscălit 4-5. Prezentatorul acestor· date statistice subliniază· că 
<le foarte multe ori cele care reuşeau să semneze „nu erau în stare să 
-citească un rînd" 2. Starea de inferioritate culturală a femeii era şi ur
marea modului alcătuirii programelor şcolare pentru şcolile secundare 
<le fete, diferite de cele pentru băieţi. Dacă după 1864, programele în
văţămîntului primar erau identice pentru băieţi şi fete, în şcolile se
cundare, unde se puteau dezvolta aptitudinile adolescenţilor de ambele 
-sexe, învăţămîntul pentru fete era dirijat către literatură, artă şi eco
nomia casnică, pregătindu-le nu pentru exercitarea unor profesiuni, ci 
pentru viaţa de familie. Emanciparea intelectuală, aşa cum era văzută 
<le elementele progresiste din secolul trecut, consta în identificarea 
•condiţiilor de instrucţie - educaţie pentru ambele sexe, cu efectul pro
fesional corespunzător : accesibilitatea tuturor profesiunilor pentru fe
mei ca şi pentru bărbaţi. 

In privinţa situaţiei juridice-civile a femeii în Romînia, starea ei de 
inferioritate fusese accentuată prin adoptarea Codului civil napoleonian. 
Ca întreaga sa legislaţie, Codul civil al lui Napoleon se baza pe supe
rioritatea preconcepută a bărbatului. Adoptarea acestui cod a însemnat 
un regres pentru situaţia civilă a femeii din Romînia ; codurile Cali
mach, Caragea, deşi situau familia pe dreptul de autoritate al bărba
tului, aveau o largă concepţie în ceea ce priveşte autonomia femeii în 
familie. iar Codul civil Napoleon, în mare parte adoptat la noi în 1865, 
"limita rolul femeii ca mamă, tutore şi administratoare a averii 3. Ca 
-exemplu comparativ între codurile Calimach, Caragea pe de o parte 
-şi Codul civil romîn prelucrat după cel napoleonian, pe de alta, r~pro-
ducem prevederile lor în privinţa bunurilor personale ale femeii căsă
torite. Referindu-se la averea dotală, Codul Calimach arată că femeia 

1 „Noua r~vistă", 20 noiembrie 1883, pp. 12-13, 4 dec. 1883, p. 27. 
2 „Revista economică", 6 iulie 1894, pp. 67-68. 
3 A I. Sturz a, La iemme en Roumanie. Sa condition juridique et sodale dans 

le passe el le p1·esent, Paris, 1911. ca J i p so B o te z, Problema feminismului, Bucu· 
TeŞti, 1920. 
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„ ... poate să dispozeze slobod după a ei voinţ[ţ şi plăcere" 1, Codul 
Caragea prevedea: „ ... este volnică să o vînză, să o zălogească, să o îm
prumute, să o dăruiască ... " 2, spre deosebire de Codul civil romîn care 
indica „ ... nu o poate da, înstrăina, ipoteca ... fără concursul bărbatului" 3• 

La viaţa politică femeile nu participau nici ca alegătoare, nici ca 
eligibile. Prin emanciparea civilă şi politică a femeii se înţelegea ega
lizarea drepturilor civile şi politice ale ambelor sexe. 

Poziţia burgheziei şi moşierimii în problema emanc1parn femeii. 
Condiţiile în care se ducea lupta pentru emanciparea femeii reies din 
analiza poziţiei burgheziei şi moşierimii, cunoscută din broşuri, conîe
rinţe, publicaţii periodice şi dezbateri parlamentare. Numeroasele bro
şuri, apărute în cursul celei de-a doua jumătăţi a secolului al XIX-lea, 
ne dau primele indicaţii asupra poziţiei retrograde a claselor exploata
toare faţă de una dintre necesităţile sociale ale epocii, emanciparea 
femeii. In deceniul al şaptelea al secolului trecut, reprezentanţi ai bur
gheziei şi moşierimii considerau că femeia trebuie să fie numai „soţie, 
mamă, administratoarea casei" /j' recunoscînd necesitatea instrucţiei -
dar numai pentru aceste scopuri - dezaprobînd total vreo încercare a 
femeilor de a participa la nocupaţiuni înalte" " şi considerînd „o absur
ditate" eventuala instrucţie identică a ambelor sexe 5. ln general, se 
considera ca indiscutabilă inferioritatea intelectuală a femeii şi, în con
secinţă, participarea femeilor la viaţa politică nu era admisă. Un repre
zentant al moşierimii, T. Cămărăşescu, nu numai că susţinea inoportu
nitatea acordării drepturilor politice pentru femei, dar contesta însuşi 
dreptul lor de a participa la viaţa politică 7. Menţionăm că în prezen
tarea articolului, redacţia „Binelui public" - organ de presă al unei 
fracţiuni politice a moşierimii - se declara de acord cu opiniiil~ 
autorului. 

Ca efect al evoluţiei social-politice generale şi sub influenţa propa
gandei socialiste pentru emanciparea femeii, în deceniile următoare 

1 Codul Calimach, p. II, cap. 33, art. 1659. 
2 Codul Caragea, p. III, cap. 16, art. 46. 
:J Codul civil romîn, art. 199. 
Din articolele Codului civil menţionăm : art. 131, relativ la consim\<lmîntul pă

rinţilor pentru căscltorîa copiilor dă precădere tată,lui ; art. 197 - „Femeia nu poate 
porni judecată fără autorizaţiunea bărbatului ei" ; a1t. 307 opreşte cercetarea paternităţii ; 
mt. 343 stabileşte că numai tatăl arc drept de administrare şi folosinţă a averii per
sonale a copiilor : art. 345-348 prevăd restrîngerea drepturilor de tutelă a mamer 
asupra copiilor, chiar cînd tatăl este decedat ; a1'1:. 1242 .. numai bărbatul are adminis
!raţiunea averii dotale. în timpul căs:ltoriei. El singnr are drept de a urmări pe debi
torii şi ipe deţinătorii averii dotale, de a Ina fructele si dobînzile şi de a primi cal)i
talurile" : art. 1245 - „Dacă dota sau parte din dotă constă în obiccle mişcătoare ... băr
batu.I se face proprietarul acestor obiecte". (Exh·ase din Codul civil romîn, adnotat dC' 
C. N. Hamangiu, Bucureşti, 1897). 

~ X an ta, Femeia. Bucureşti. 1863, p. 14. 
" G r. V ul turc s cu, Progreslll prin femeie, Bucureşti, 1863. 
G C. Era c 1 ide, Femeia şi misiunea ei în familie şi în societale. Bucureşti. 1870, 

pp. 111. 127. 
i „Binele public", 20-21 august 1879, p. 2 ; 22 ;:iugust, 1879, pp. 2 - 3. 
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apare o oarecare schimbare în conţinutul unor broşuri şi conferinţe ale 
reprezentanţilor burgheziei, referitoare la această problemă. Astfel în 
deceniul al noulea al secolului trecut se recunoştea că femeile sînt apte 
pentru unele profesii intelectuale, că ele trebuie să primească o instruc
ţie serioasă. Nu se făceau afirmaţii asupra necesităţii emancipării civile 
şi politice a femeilor ; se afirma formal că emanciparea femeii este o 
problemă importantă, dar nu a prezentului ci a viitorului, însă se reco
manda o asemenea instrucţie pentru femei care nu putea constitui, de 
fapt, o bază a viitoarei lor emancipări. Schimbarea legislaţiei, egalizarea 
în drepturi a femeii cu bărbatul era considerată inutilă 1. 

In ultimul deceniu al secolului trecut în conţinutul broşurilor se 
insista asupra necesităţii instrucţiei pentru femei fără identificarea in
strucţiei şi educaţiei pentru ambele sexe. In cazul femeilor din familiile 
de moşieri se recomanda uneori orientarea către cunoaşterea economiei 
agricole 2• Avînd în vedere faptul că prin prevederile codului civil, 
femeia căsătorită nu avea dreptul de a-şi administra averea personală 
- ceea ce leza interesele femeilor din clasele exploatatoare, singurele 
posesoare de avere - unele elemente burgheze comentau inegalitatea 
juridico-civilă a femeilor :J. Către sfîrşitul secolului, sub evidenta in
fluenţă a propagandei socialiste, se combătea teoria inferiorităţii intelec
tuale a femeii şi uneori se punea - fără precizări, fără indicarea meto
delor de realizare - problema unei viitoare, îndepărtate emancipări 
politice a femeii 4. 

Aşadar, în genere, aceste broşuri se referă îndeosebi la instrucţia 
femeii din clasele exploatatoare, fără preocupări pentru femeile mun
citoare ; nu se admite coeducarea sexelor, nu se tratează emanciparea 
economică, civilă, politică a femeii. 

In decursul ultimelor decenii ale secolului al XIX-lea au apărut şi 
unele publicaţii periodice burgheze feministe ca : „Femeia romînă". 
„Buletinul ligii femeilor", „Dochia". Dintre acestea, la un nivel mai 
ridicat, în raport cu opinia, în general, retrogradă a burgheziei şi mo
şierimii, era linia periodicului femenist „Femeia romînă", editat sub 
conducerea Mariei Flechtenmacher. Bine intenţionat;"!, dar nedepăşind 
- decît sporadic, fără combativitate - interesele clasei burgheze că
reia îi aparţinea, Maria Flechtenmacher a dus o campanie susţim:~ă în 
scopul îmbunătăţirii învăţămîntului pentru fete, cuprinderii femeilor 
în profesiunile intelectuale, rezervate numai bărbaţilor, cerind instrucţie 
egală pentru ambele sexe. Pentru a dovern capacitatea intelectuală a 
femeii, revista reproducea articole cu asemenea conţinut din presa 
străină, dări de seamă ale congreselor şi conferinţelor feministe din 

1 A. Laz ari u, Citeua cuvinte despre femeie, Piah·a Neamţ, 1SS5. E. Mir o nes cu. 
Educaţiunea actuală a femeii romî11e, Bîrlad, 1887. 

2 N. P ă t r a ş c u, o altă direcţie fo creşterea femeii ro mine, Bucureşti, 1894 : 
X. G h e org h i u, Rolul şi condiţiunea femeilor, Bucureşti, 1895. S. ~ ad i ~nu, E_~1~
cip~e or cultură superioară femeii în „Jurnalul societăţii centrale agricole dm Rom1ma , 
10 ian. 1897, pp. 33-38. 

3 L. Co 1 e s cu. Co11dition de Ia femme mariee rn droit ro1mzain, Bucureşti, 1893. 
" N. Cornea, Femeia, Bacău, 1899. 
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::;trăinătate. Revista cuprindea menţiuni asupra necesităţii emancipam 
economice a femeilor din mica burghezie - cerindu-se şcoli profesio
nale pentru fete - şi a femeilor muncitoare - comentîndu-se insu
ficienta lor salarizare, dar fără precizarea necesităţii egalizării salariilor 
pentru ambele sexe 1. Incetarea editării revistei, în anul 1881. constituie 
un element de stagnare in acest început pozitiv al propagandei duse de 
unele elemente progresiste burgheze pentru emanciparea femeii. 

Către sfîrşitul secolului al XIX-lea apare revista „Dochia", editată 
sub conducerea Adelei Xenopol 2. Impregnat de idealism şi misticism. 
conţinutul revistei „Dochia" se referă exclusiv la femeile din clasele 
exploatatoare. In privinţa unei emancipări economice - amintită în 
articolul-program din primul număr -- în corpul revistei nu există 
nici o preocupare pentru femeile aparţinînd maselor exploatate ; eco
nomiceşte obiectivul revistei era o parţială emancipare a femeilor bur
gheze. Se cereau drepturi politice pentru femei, fără vot universal, deci 
limitate la o minoritate, aparţinînd burgheziei şi moşierimii, erau igno
rate interesele majorităţii feminine, din masele exploatate. 

In ultimele două decenii ale secolului al XIX-lea s-au constituit 
unele asociaţii feministe burgheze. „Reuniunea femeilor romîne". în
fiinţată i n 1886 la Iaşi de Cornelia Emilian, avea ca ;cop formarea 
învătămktului profesional pentru fete ; această asociaţie înfiinţează 
prima şcoală profesională de fete. In anul 1894, tot Cornelia Emilian 
iniţiază la Iaşi crearea „Ligii femeilor romîne", cu o secţie formată, 
în anul următor, la Bucureşti. Din statutele Ligii reiese conţinutul pre
ponderent burghez al scopului formării ei ; principalele puncte ale 
programului Ligii cereau acordarea de drepturi civile femeilor, pentru 
a-şi administra singure averea, lărgirea cîmpului lor de activitate pro
fesională, posibilitatea de a dobîndi titluri universitare. înfiinţarea unei 
case de economii pentru femei :i. Fiecare dintre aceste revendică1'i pre
zenta interes îndeosebi pentru femeile din clasele exploatatoare. Admi
nistrarea averii, casele de economii, învăţămîntul superior, titlurile 
universitare nu urmau să îmbunătăţească situaţia femeii muncitoare, 
lipsită de avere şi în imposibilitate de a aspira la învăţămîntul superior 
~i profe.sii de înalt nivel intelectual, încît aceste puncte din program 
caracterizează conţinutul actiunilor Ligii ca sprijinitoare a inteţ·esPlor 
J e_meii burgheze îndeosebi. Prin sprijinirea învăţămîntului profesional, 
Liga corespundea şi intereselor femeii muncitoare. Necesitatea instruc
ţiei pentru femei, cu accentuarea importanţei învăţămîntului profesional 
-- astfel organizat pentru a fi accesibil, util şi femeilor din masele 
exploatate - constituie şi un obiectiv al articolelor periodicului „Bule
tinul Ligii femeilor", editat de această asociaţie feministă. Prin spriji-
1,irea învătămîntului profesional, susţinerea. deşi sporadica, a dreptului 

.'. „Fcm.eia romînă", 18 ianu<:1rie, 1879, p. 1. 
- Cupnnsul ce1eilalte public:-atii periodice sus-amintite. Buletinul Ligii femeilor, va fi 

prez~ntat mai jos la analiza activităţii acestei ligi. 
" Statutele Ligii femeilor din Romî11ia. Iaşi, 189-!. co r 11 e 1 ia E mi 1ia11; Cite ceva, 

filtcurcşti, 1909, pp. 50- 51. 
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de vot al femeilor, aprecieri pozitive asupra propagandei profeministe 
dusă de socialişti, „Buletinul Ligii" ca şi Liga femeilor însăşi, realizează, 
în lupta lor pentru emanciparea femeii, o linie în general progresistă, 
fiind privită în raport cu poziţia retrngradă a majorităţii burgheziei. 

Poziţia sus-menţionată a unor elemente burgheze şi moşiereşti, re
ferindu-se la cazuri izolate, personale sau limitate la un număr redus 
de persoane, nu reflectă opinia generală a claselor exploatatoare în 
problema emancipării femeii. Poziţia retrogradă a majorităţii burgheziei 
şi moşierimii în :.:tceastă chestiune reiese din modul în care au fost 
dezbătute aspecte ale ei în Constituantă şi Parlament, în a doua 
jumătate a secolului trecut. Deputaţii burgheziei şi· moşierimii, expri
mînd opinia acestor clase, pe care le reprezentau în viaţa politică, com
băteau orice încercare de schimbare a legislaţiei, de legiferare a vreunei 
tendinţe de emancipare a femeii. 

In Constituanta din 1866 s-a discutat şi s-a considerat inoportună 
acordarea drepturilor politice pentru femei. Prin adoptarea noii consti
tuţii şi menţinerea Codului civil, prelucrat după cel napoleonian, femeia 
rămînea lipsită de drepturi politice şi în inferioritate faţă de bărbat, 

din punct de vedere al drepturilor civile. 
Peste un deceniu, în sesiunea Camerei din iunie 1876, D. Petrino, 

punînd în discuţie problema emancipării femeii, a fost combătut de 
G. Mîrzescu „în aplauzele unanime ale Camerei", fapt pe care este obli
gat să-l recunoască şi un autor burghez L. 

Cu prilejul revizuirii constituţiei, în 1884, discutîndu-se schimbarea 
sistemului electoral, un grup de deputaţi - printre care C. A. Rosetti 
şi unii membri ai grupării radicale - a propus acordarea drepturilor 
oolitice pentru femeile necăsătorite din moşierime şi burghezie, care 
îndeplineau condiţiile cerute de legea electorală. Propunerea. prezentată 
in Camera deputaţilor de I. Sturza, era formulată astfel : „Femeile ne
măritate şi văduvele care vor întruni condiţiunile necesare pentru a 
iace parte din cele trei colegii pentru Cameră şi Senat şi îndeplinesc 
celelalte condiţiuni cernte de lege, vor vota direct" 2. Propunerea a 
fost primită cu ilaritate şi discutată într-o atmosferă de totală nese
riozitate. Preşedintele Consiliului de Miniştri a propus respingerea 
acestui amendament, considerîndu-1 inoportun. Deşi foarte limitată, 
referitoare numai la femeile din clasele exploatatoare, numai la cele 
necăsătorite, pusă la vot, propunerea a fost respinsă. Dacă această 
propunere, privitoare la femeile din rîndurile burgheziei şi moşierimii 
a fost respinsă, e uşor de presupus ce primire ar fi avut o propunere 
~imilară, referitoare la totalitatea femeilor, inclusiv cele din clasele 
exploatate. 

In ultimul deceniu al secolului al XIX-lea, deşi mişcarea feministă 
luase amploare pe plan internaţional şi reprezentanţi politici ai burghe-

1 C a I i p s o B o t c z, Problema feminis11wlui, p. 54. 
~ Dezbaterile Adunării deputaţilor, sesiunea 1883-1884, voi. IL p. 2355, (şedinţa 

Camerei din 16 mai 1884). 
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ziei şi moşierimii rnmine emu prezenţi la unele dintre aceste manifes
tări 1, cunoscînd proporţiile şi primele efecte pozitive ale mişcării, în 
Parlamentul romîn cereri de parţială emancipare civilă a femeii erau 
respinse. In şedinţa Camerei din 5 martie 1896 a fost prezentată petiţ:ia 
Ligii femeilor, prin care se cerea un început de egalitate civilă. Prezen
tînd petiţia, semnată de 100 de membre şi aderente ale Ligii, deputatul 
IVI. Ciocazan arăta că se cerea ca ,,. . .femeia măritată să fie scoasă din 
rîndurile minorilor, să i se recunoască dreptul de a-şi administra sin
gură averea ... " 2. Deşi această revendicare se referea îndeosebi la femeile 
din clasele exploatatoare, singurele posesoare de averi, trimisă la Co
misia de petiţii, cererea a fost respinsă, ca şi cea identică înaintată 
Camerei la sfîrşitul aceluiaşi an, tot de Liga femeilor :3• 

Aşadar, în afara propunerilor izolate, făcute de unele persoane sau 
de grupuri restrînse, pentru o limitată schimbare a situaţiei femeii. 
poziţia categoric retrogradă a majorităţii burgheziei şi moşierimii, ex
primată în publicaţii şi îndeosebi în cadrul dezbaterilor parlamentare, 
caracteriza atitudinea claselor exploatatoare faţă de problema eman
cipării femeii. 

Inainte de a analiza lupta propriu-zisă a socialiştilor pentru emanci
parea femeii. considerăm necesară prezentarea atitudinii lor diferite faţă 
de poziţia evident retrogradă a majorităţii burgheziei şi moşierimU şi 
faţă de acele manifestări burgheze profeministe care, deşi aveau obiec
tive limitate, izvorînd din interesele de clasă ale susţinătorilor lor, 
totuşi constituiau încercări pentru o parţială emancipare a femeii. 

Intreaga propagandă socialistă pentru emanciparea femeii cuprindea 
critica poziţiei retrograde a burgheziei şi moşierimii în această pro
blemă. Comentînd atitudinea din parlament a deputaţilor burgheziei şi 
moşierimii faţă de problema emancipării femeii, presa socialistă sublinia 
lipsa de seriozitate şi poziţia retrogradă a reprezentanţilor politici ai 
claselor exploatatoare 4.. 

In privinţa atitudinii socialiştilor faţă de manifestările profeministe 
burgheze în Romînia, se remarcă interesul socialiştilor pentru cunoaşte
rea activităţii lor şi tendinţa de a le susţine, de a le dirija în sens 
progresist, pe cele care meritau încurajare. De pildă, unii socialişti au 
colaborat la „Femeia romînă" şi „Buletinul Ligii femeilor romîne", publi
caţii progresiste în raport cu spiritul epocii. Prin colaborarea socia
liştilor s,-a ridicat nivelul ideologic al acestor reviste. în acelaşi timp 
socialiştii priveau cu interes şi simpatie formarea unor asociatii femi-
niste în diferite oraşe ale ţării s. · 

1 Actes du Congres interna:tional des oeuvres et institutions feminines. Pdrio, 189L\ 
pp, 529-533 ; Liste des delegues et adhcrcnts etrangers (Al, Marghiloman, menţionat 
ca delegat al Romîniei). 

2 Dezbaterile Adunării derutaţilor, sesiunea 1895--1896, p, 463 . 
. , .. Lmnca nouă", 1 decembrie 1896, p. 2. 
" •. lumi!la", !.'.i IDi"!!"tie Jf.96, !='· 74; .. ~işcarea socială", 27 aprilie 1897, p. 1. 
5 

• .T'C'mcia romînă", 2Q 11oicmbric 1879, pp. 601-603. 
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In ultimul -deceniu al secolului trecut, poziţia socialiştilor faţă de 
asociaţiile feminine retrograde şi cele care aveau între acţiunile lor şi 
manifestări progresiste era net diferită. Astfel socialiştii criticau solu
ţiile utopice, fanteziste ale unei asociaţii feministe din Bucureşti care 
încerca să creeze femeilor posibilităţi de a lucra în domenii foarte 
concurate de produsele ieftine ale industriei străine 1. 

Deşi cunoşteau lipsurile, limitele „Ligii femeilor", totuşi, dat fiind 
şi aspectul pozitiv menţionat al manifestărilor ei, socialiştii au salutat 
cu simpatie formarea Ligii 2, i-au observat acţiunile :>, au încercat să-i 
stimuleze şi să-i orienteze activitatea. Astfel, Sofia Nădejde făcea parte 
dintre membrele fondatoare ale acestei asociaţii feministe ; prin acti
vitatea ei de organizatoare, publicistă şi conferenţiară, în cadrul „Ligii 
femeilor" şi în afara ei, Sofia Nădejde era recunoscută de celelalte 
membre ale Ligii, ca principala luptătoare feministă din ţara noastră ". 

Conştient de limitele activităţii „Ligii femeilor", pe care le arăta 
deschis prin presă\ Panait Muşoiu a încercat să organizeze activitatea 
ei. In cadrul unei conferinţe, pe care a fost solicitat să o ţină la Liga 
femeilor din Iaşi, el a făcut următoarele propuneri generale, conforme 
situaţiei de fapt a Ligii, ca organizaţie feministă burgheză : organizarea 
de conferinţe, apariţia săptămînală a „Buletinului Ligii", alcătuirea 
unei bibliografii generale a chestiunii emancipării femeii, cu traducerea 
~u prelucrarea materialelor apărute în limbi străine, colectarea şi 
publicarea părerilor personalităţilor progresiste romîne şi străine în 
această problemă, organizarea unui congres feminist. 

Recomandările socialiştilor au fost urmate de „Liga femeilor" : s-au 
organizat conferinţe, au fost date publicităţii acţiuni şi opinii ale unor 
personalităţi progresiste în problema emancipării femeii u. Totuşi, o 
intensă şi susţinută propagandă pentru o reală, totală emancipare a 
femeii rămînea o sarcină a socialiştilor care. în acea epocă, înainte de 
crearea unui partid comunist, aveau cele mai înaintate vederi în pro
blemele sociale, inclusiv cea a emancipării femeii. 

Lupta socialiştilor şi muncitorilor înaintaţi pentru emanciparea fe
meii. Conştienţi de importanţa rezolvării problemei emancipării femeii, 
pentru succesul luptei de eliberare socială, în general, socialiştii au 
iniţiat, din deceniul al optulea al secolului al XIX-lea, o susţinută 
propagandă pentru emanciparea femeii. Incepînd cu articole din presă, 
această latură a propagandei socialiste îşi lărgeşte cîmpul de activitate, 
după crearea cluburilor muncitoreşti ; înscrisă în programul P.S.D.l\!I.R., 

1 •. !.urnea noua", T ap•·ilie 1895. p. 1. 
~ Ibi'dem. 27 noien1bri"' 1894. p. l. 
·: Ibidem. 3 decembrie 18r4. p. 2, 13 dcccm':Jrie 1894. p. 3. 14 decembrie 1894. p. 3; 

12 ianuarie 1895, p. 2; 21 ianuarie 1895, p. 3; 24 februarie 1895, p. 3; 1 m<:1rt!e 
1895, p. 2. 

" Supliment la „Buletinul Ligii fcmeilcr", 1898, p. 26. 
" „Mişcarea socială", 27 aprilie 1897. p. 1. 
6 Supliment la „:Buletinul Ligii femeilor", 1898, pp. 20 26. 
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dezbătută în cadrului Congresului al II-lea al acestui partid, problema 
emancipării femeii a constituit, pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea •. 
unul dintre obiectivele însemnate ale propagandei socialiste. 

Din prima sa fază - care coincide cu perioada de formare a cercu
rilor socialiste, - propaganda socialistă pentru emanciparea femeii 
a cuprins laturile principale ale acestei probleme. Intre anii 1879-1881, 
perioadă în care, după cum s-a arătat mai sus, în rîndurile burgheziei 
şi moşierimii erau atotstăpînitoare principii retrograde referitoare _J_a 
problema emanc1paru femeii, socialiştii susţineau necesitatea şi 
posibilitatea emancipării femeii din punct de vedere economic, inte
lectual, civil, politic. Amintim că în prima expunere a unor principii 
programatice ale cercurilor socialiste - „Un studiu psihiatric urmat de 
cîteva comentarii asupra ideilor sănătoase" de dr. Russel - era cu
prinsă şi „emancipaţiunea femeii de sub jugul economic al bărbatului. .. 
familia bazată exclusivamente pe... egalitate economică, politică şi 
socială" 1. In presă, subliniindu-se importanţa „colosalei chestiuni a 
egalităţii sexelor" 2, se analiza situaţia femeii muncitoare, care era mai 
exploatată decît muncitorii, primind un salariu inferior, 3 şi situaţia 
economică a femeilor din mica burghezie care, nefiind independente 
economiceşte, rămîneau subordonate bărbaţilor 'i. In această perioadă, 
deşi dezaprobau inegalitatea salarizării dintre femeile şi bărbaţii munci
tori, socialiştii încă nu accentuau necesitatea egalizării salaeizării lor. 
In indicarea mijlocului pentru emanciparea femeii muncitoare, din 
punct de vedere economic, se remarcă un rest de influenţă a socialis
mului utopic ; astfel se propune formarea unor asociaţii cooperative ale 
femeilor muncitoare, în care produsul muncii lor să le revină în în
tregii.me 5, soluţie inaplicabilă, dată fiind lipsa de capital pentru procu
rarea materiei prime şi a mijloacelor de producţie, precum şi situaţia 

generală a clasei muncitoare, în condiţiile existenţei statului burghezo
rnoşieresc. Referindu-se la emanciparea economică a femeil01· neinte
grate în producţie, din mica bu.cghezie şi familiile muncitoreşti, 
socialiştii cereau instruirea lor în scopul integrării în producţie : „ce
rem ca femeia să. fie liberă economiceşte, ca pîinea ei să nu depindă 
de capriciul bărbatului... Dacă voiţi... civilizaţiune reală a societăţii, 
daţi femeii mijlocul de a trăi prin sine însăşi... daţi şcoli de profe
siuni... ateliere de lucru, instruiţi-o, puneţi-o pe cale de a deveni o 
utilitate socială"· Problema instrucţiei femeilor, ca condiţie principală 

* Propaganda socialistă pentru emanciparea femeii a continuat şi în secolul al 
XX-lea ; delimitarea de mai sus este determinată de faptul că subiectul prezentei lu
crări se referă munai la secolul al XIX-lea. 

1 Documente din mişcarea muncitorească, 1872-1916, culese şi adnotate de M. 
Ro 11 e r, Ed. C.G.M., 1947, pp. 30-31. 

2 „Femeia romînă", 23 august 1879, p. 477. 
3 Ibidem, 1 ianuarie 1881, pp. 1-3. 
4 Ibidem, 3 februarie 1880, p. 57. 
5 Ibidem, 1 ian_uarie 1881, pp. 1-3. 
6 Cbidem, 3 februarie 1880, pp. 57- 59. 
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a emancipării lor economice, ocupa un loc larg în propaganda socialistă 
referitoare la această problemă. In primul rînd se aduceau dovezile 
fiziologice, ştiinţifice, asupra egalităţii inteligenţei femeilor şi bărba
ţilor, subliniindu-se inexactitatea teoriilor opuse, conform cărora. din 
acest punct de vedere, femeile ar fi fost inferioare. De pildă, se repro
duceau dări de seamă ale Academiei de Ştiinţe din Franţa, care dove
deau egalitatea intelectuală între sexe t. In consecinţă, se susţinea 
necesitatea instrucţiei identice pentru ambele sexe, pregătirea femeilor 
pentru toate profesiunile, inclusiv cele intelectuale. De asemenea socia
liştii criticau sistemul de învăţămînt cu programe diferite în şcolile 
secundare de fete şi îndeosebi combăteau atitudinea „Consiliului gene
ral de instrucţiune care, în şedinţele sale din 1880, a hotărît menţinerea 
acestui sistem, refuzînd identificarea instrucţiunii fetelor cu aceea a 
băieţilor" ~. Expunerea situaţiei civile a femeii, critica legislaţiei bur
gheze - care o menţinea în inferioritate din punct de vedere juridic 
ca mamă. tutore, posesoare a unor bunuri materiale - formează con
tinutul articolului Starea femeiior şi mijlocul prin care se vor putea, 
emancipa de Sofia Nădejde, care propune ca prim mijloc pentru eman
ciparea civilă a femeii tot lărgirea posibilităţilor de instrucţie, schim
barea sistemului de învăţămînt. 

In privinţa drepturilor politice ale femeilor, socialiştii susţineau 
necesitatea participării femeilor la viaţa politică, cu aceleaşi drepturi ca 
şi bărbaţii ; în articole polemice, ei combăteau opiniile burgheziei şi 
moşierimii, care contestau posibilitatea, oportunitatea şi chiar dreptul 
femeilor de a participa la viaţ.a politică 3. 

Continuîndu-se acest viguros început, din anii 1879-1881, al pro
pagandei socialiste pentru emanciparea femeii, în decursul deceniului 
al nouălea al secolului trecut, în presa socialistă se susţineau aceleaşi 
idei, cerindu-se femeilor să lupte ele înseşi pentru emanciparea lor, 
indicîndu-li-se ca mijloc fundamental pentru eliberarea lor, înţelegerea 
ideilor socialiste şi participarea la mişcarea socialistă"· 

Pentru această perioadă, se remarcă îndeosebi activitatea Sofiei 
Nădejde, care susţinea necesitatea emancipării femeilor, în cuprinsul 
articolelor sale publicate în „Contemporanul", .,Drepturile Omului", 
„Munca", „Democraţia socială", „Lumea nouă", sub titluri ca: 
Emanciparea ·femeii, Educaţia femeii, Femeile proletare, Studentele, FP
meia şi legea, Trebuie să lucreze femeile pentru drepturi politice ? , Rolul 
femeii în miscarea socială etc. 

In- prima· perioadă a activităţii sale, Sofia Nădejde era influenţată 
de unele opere profeministe burgheze şi păstra concepţii idealiste, 
prin care subestima importanţa factorului economic în emanciparea 
femeii. Eliberîndu-se de sub influenţa idealistă a operelor burgheze, în 

1 „Femeia romînă", 25 martie 1879, pp. 117-179; 7 iulie 1879, pp. 382-38.). 
3 Ibidem, 2 noiembrie 1880, pp. 425--426, 24 noiemb1;e 1880, pp. 453, 455. 
a Ibid;;m, 15 februarie 1879, pp. 97-98, 18 februarie 187.9, pp. 105-106. 
4 .• Dacia viitoare", 16 februarie 1883, pp. 24-27 : 1 martie 1883, PP· 34--35 : 

„Drepturile omului" 5 februarie 1885, p. 2, 21 februarie 1885, p. 1. 
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a doua perioadă a activiti'i.ţ.ii sale, Sofia Nădejde a înţeles că dezvolta
rea economică a societâţii explică starea de inferioritate a femeii, a 
:.;usţinut identitatea de interese ale muncitorilor de ambe sexe, necesi
tatea luptei lor comune împotriva exploatării capitaliste 1. 

O contribuţie importantă a presei socialiste în elucidarea aspecte
lor problemei emancipării. femeii o constituia începerea publicării ope
relor marxiste cu conţinut referitor şi la această problemă : Capitalul, 
Origina familiei, a proprietăţii private şi a statului. 

Menţionăm că programul cercurilor socialiste, cuprins în Ce vor socia
liştii romîni, apărut tot in această perioadă, cuprindea şi următoarele pre
vederi : „1. Vot universal direct. Orice cetăţean, orice cetăţeană ajun
gînd la 20 de ani să aibă drept de vot... 9. Egalitatea femeii"~. Dar 
lipsa principală a programului - omiterea ideii fundamentale a 
teoriei marxiste, referitoare la necesitatea înlăturării exploatării, prin 
revoluţia proletară - se reflectă şi în problema emancipării femeii': 
propunînd egalitatea femeilor, programul excludea unica posibilitate 
pentru realizarea deplină a ei, şi anume revoluţia proletară. 

Ca în diferite alte probleme ale mişcării muncitoreşti, şi în cea a 
emancipării femeii se fac noi clarificări o dată cu crearea cercurilor 
muncitoreşti. Pentru ultimii ani ai deceniului al nouălea, în articolele 
referitoare la necesitatea emancipării femeii se remarcă sublinierea 
importanţei emancipării femeilor muncitoare pentru succesul luptei 
n:voluţionare a proletariatului. 

La începutul deceniului al zecelea al secolului trecut, prin for
mc..rea cluburilor muncitoreşti, propaganda socialistă pentru emanci
parea femeii şi-a multiplicat mijloacele de acţiune şi şi-a îmbogăţit 
conţinutul. Articolelor referitoare la emanciparea femeii, publicate în 
presa socialistă, li se adăugau traduceri şi prelucrări de opere cu acest 
subiect şi conferinţe pe aceeaşi temă, ţinute la cluburile muncitoreşti. 
În broşuri şi în ziarul „Munca" au apărut traduceri şi prelucrări ale 
lucrărilor Femeia şi socialismul de A. Bebel, Chestia lucrătoarelor şi a 
femeilor de acuma de Clara Zetkin. La clubul muncitorilor din Bucureşli 
se organizau conferinţe în cadrul cărora se prelucrau operele sus-men
ţionate. se făceau referiri la situaţia femeilor din Romînia, se sublinia 
necesitatea unei totale egalizări în drepturi a femeilor cu bărbaţii, in 
însăşi orînduirea capitalistă, menţionîndu-se că deplina emancipare a 
femeii este posibilă numai în socialism :i. Conţinutul acestor conferinţe 
stimula interesul pentru problema emancipării femeii : corespondente 
Dnonime ale ziarului „Munca" cereau noi conferinţe cu acest subiect"· 

Un element nou în raport cu perioada anterioară, în propaganda 
pentru emanciparea economic~. a femeii muncitoare se remarcă în 
privinţa propunerilor ;Jentru realizarea acestei emancipări : spre dea-

1 V. B o t c z. L. P o p, Lupta pentru emanciparea femeii î12 pagi12ile reuis!ei 
„Contemporamtl", „Contemporanul", nr. 28, 1956, p. 3. 

i Documente di11 mişcarea nwncitorească, 1872- · 1916, pp. 60--61. 
~ „Munca", 23 iunie 1891, pp. 2-3. 24 octombrie 1893, p. 3. 
'• Ibidcu1, 29 septembrie 1891, p. 4. 
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sebire de mt"todele utopice mentionate, propuse în anii 1379-1881, se 
.arăta că principalul mijloc pentru egalizarea salarizării femeilor mun
citoare cu aceea a bărbaţilor muncitori era solidaritatea dintre ei, 
înlăturarea concurenţei unui sex prin celălalt, organizarea lor comună, 
pe baza însuşirii convingerii că, indiferent de sex, 'muncitorii sînt mem
brii aceleiaşi clase exploatate 1. Ca şi în perioada anterioa1·ă, se susţinea 
necesitatea emancipării civile şi politice a femeii. In Manifestul program 
<il partidei muncitorilor, publicat în martie 1891, cu prilejul alegerilor de 
deputaţi, şi semnat de ,.Comitetul electoral al partidei socialiste ro
mîne", se includea ,.egalizarea condiţiilor politice şi juridice ale fe
meilor cu bărbaţii... regulamentarea muncii femeilor" 2. 

In presa socialistă se accentua necesitatea propagandei în rîndurile 
muncitoarelor, pentru lămurirea lor şi atragerea în mişcarea socialist8., 
<:a unic drum al totalei lor emancipări 3. In acest sens era orientată 
.cltitudinea clubului muncitorilor din Bucureşti faţă de asociaţiile de 
femei, ca: ,,Salvatorul", „Ajutorul", care cuprindeau numeroase ele
mente din masele exploatate. La începutul ultimului deceniu al seco
Jului trecut, se formase în Bucureşti o asociaţie „a femeilor săracP.„, 

denumită „Salvatorul". Principalul scop al asociaţiei era acordarea de 
ajutoare, pe baza unei case de economii, cu capital format din depu
nerile celor circa 5 OOO de membre. Desigur, marea majoritate a mem
brelor erau femei muncitoare. dici se preciza că „ ... au muncit luni 
de zile pentru a-şi putea agonisi cîţiva franci... din care să-şi plătească 
cotizaţia""· Dată fiind această componenţă sociaiă a „Salvatorului ". 
în 1893, cînd conduc2rea burght·ză a asociaţiei a delapidat o mare 
parte a fondurilor, Clubul muncitorilor a propus - prin A. Bacalbaşa 
- membrelor „Salvatorului", formarea unei noi asociaţii, prin desfiin
ţarea celei vechi. Noua asociaţie denumită „Ajutorul", formată din 
mc;.joritatea membrelor „Salvatorului·', era organizată de Clubul mun
oeitorilor. Sediul asociaţiei „Ajutorul" era la Clubul muncitorilor, unde 
se ţineau şi şedinţele ei. Statutele asociaţiei au fost propuse de Clubul 
muncitorilor·,_ AciivitaLea noii asociaţii fiind îndrun1ată de Clubul 
muncitorilor, ,.Ajutorul" participa la Congresele P.S.D.M.R., ca aso
ciaţie afiliată G_ 

Crearea P.S.D.l\IJ.R. marchează un moment important în lupta pentru 
€manciparea femeii, deoarece acE'sta a fost primul partid polit).c din 
Romînia care a înscris in programul său egalizarea drepturilor ambelor 
.sexe. Astfel, în programul adoptat la primul Congres al P.S.D.M.R„ în 

L „Munca", 10 iunie 1890. pp. 1--2; 23 februarie 1892, p. 4. 
1 Dornrneute diu mişcarea 1mwcitoreascâ, 1872 .. -1916, p. 143. 
3 „Munca", 13 ianuarie 1891. p. 3 ; „Democraţia socială", 19 <1prilie 1892, p. 1. 
'• .. Munca", 27 iunie 1893. p. 3. 
r. I/JiJe111, 16 mai 1893, PP·. 3 -4, 23 nni 1893, p. 4; 30 mai 1893, p. 4: 20 iunie 

1893. pp. 3-4. 
" DL1cw11e11te din misa•rea mzmcitoreascâ, 1872--1916. pp. 227-·- 240, 261. 
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1893, se prevedea : „1. Vot. universal, egaL direct, secret... fără deosebire 
de sex ... 5. Egalizarea condiţiilor juridice şi politio2 ale femeilor cu ale 
bărbaţilor" 1. In paragraful programului destinat protejării muncii se pre
vedea „regulamentai~ea muncii femeilor" 2 • 

Problema emancipării femeii - îndeosebi sub aspectul ei politic - a. 
ocupat un loc principal în dezbaterile Congresului al II-lea al P.S.D.M.R., 
din anul 1894. La Congres au participat şi femei socialiste, delegate ale 
unor asociaţii afiliate P.S.D.M.R. În cadrul discuţiilor ample referitoarP 
la necesitatea votului universal, a fost dezbătuţ:1. şi problema emancipării 
oolitice a femeii. Printre participantele active la discutarea acestei pr0c 
bleme s-a remarcat socialista Izabela Andrei, profesoară în oraşu:b 
Roman. 

Deşi elementele burgheze din conducerea P.S.D.M.R. au dirijat dez
baterile îndeosebi către aspectul politic al problemei emancipării femeii, 
subordonînd-o revendicării votului universal, în cuprinsul intervenţiilor 
s-au discutat şi alte laturi ale acestei probleme. Astfel, s-a subliniat c~ 
problema emancipării femeii se prezintă sub diferite aspecte : economic, 
civil, politic, cultural. S-a precizat că este necesar să se facă deosebirea 
între interesele f.emeil<;>r din clasele exploatatoare şi cele ale femeilor 
muncitoare. Problema emancipării economice, de pildă, se prezenta di
ferit pentru femeile din diferite clase sociale ; pentru femeile muncitoare 
este necesară înţelegerea intereselor lor comune cu ak:· muncitorilor, în
lăturarea concurenţei dintre ei, prin organizare comună şi egalizarea 
salarizării. In privinţa drepturilor politice s-a precizat faptul că obţi
nerea lor pentru femei, fără realizarea votului universal, ar fi însemnat 
numai participarea femeilor din clasele exploatatoare la viaţa politică. 

Sub ac2St aspect s-a insistat asupra legăturii dintre revendicarea votului 
universal şi problema emancipării femeii. De asemenea, în cursul dezba
terilor s-a subliniat necesitatea . atragerii muncitoarelor în mişcarea so
dalistă, intensificarea propagandei în rîndurile femeilor, dată fiind 
importanţa participării lor pentru succesul deplin al mişcării 3_ 

Rezoluţia, votată în unanimitate, cuprindea următoarele : „Congresu] 
declară că va lupta : 1. Pentru absoluta egalitate între bărbat şi femeie 
în ceea ce priveşte exercitarea tuturor profesiunilor, fie liberale, fip 
manuale, precum şi în privinţa instrucţiunii. 2. Pentru egalitatea drep
turilor politice şi civile dintre femeie şi bărbat. 3. Pentru principiul ,Ja 
muncă egală, salariu egal". 4. Pentru alcătuirea de legi protectoarn a 
muncii femeii în ateliere şi fabrici""· 

Stabilirea obiectivelor mişcării socialiste în problema emancipării 
femeii a dat un nou impuls, clarificare şi orientare acestei laturi a 

1 Documente din mişcarea muncitorească. 1872-1916. p. 199. 
1 Ibidem, p. 201. 
:i •• Munca·. 24 aprilie 1894, pp. 3-4. 
4 Documente din mişcarea muncitorească. 1872-1916, p. 232. 
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propagandei socialiste din anii următori CongrE:sului al II-lea al 
P.S.D.M.R. 1. 

Un bogat material din presa socialistă, îndeosebi din „Lumea nouă'' 
se referă la conciiţiile grele d2 muncă şi la salarizarea inferioară a mun
cito~relor, subliniind, în dese rinduri, necesitatea organizării lor îm
preună cu muncitorii, pentru ca, pînă la victoria proletariatului împotriva 
oricărei exploatări, să se realizeze condiţii de muncă şi salarizare egale 

, pentru femeile şi bărbaţii muncitori. Se insista asupra intereselor co
mune ale muncitorilor şi muncitoarelor, arătîndu-se că „ .. .în caz de 
neunh~e nici o mişcare a celor dintîi sau a celor din urmă n-ar putea 
reuşi" 2• 

Situaţia culturală, instrucţia femeilor rămîneau în atenţia socialişti-
1or; se aduceau noi dovezi asupra absurdităţii teoriei inferiorităţii inte
lectuale a femeii :i. Ca şi în perioada anterioară, femeilor din mica bur
ghezie li se recomanda instrucţie serioasă pentru realizarea emancipării. 
lor economice : eliberare de sub tutela bărbatului, printr-o situaţie eco
nomică independentă "· Se critica atitudinea burgheziei în problema 
emancipării profesional-intelectuale a femeii : spre exemplu „Lumea 
nouă" publica protestul socialiştilor, în cazul neadmiterii unei femei ca 
profesor universitar, critica atitudinea ministrului Cultelor, care impunea 
în şcolile secundare de fete programe diferite de cele existente în şcolile 
de băieţi 5. 

ln articole de presă şi conferinţe, ţinute în diferite or~e, se arăta 
necesitatea schimbării legislaţiei pentru egalizarea juridică, civilă între 
femei şi bărbaţi ; pentru susţinerea propunerii erau citate şi comentate 
paragrafele din Codul civil, pe baza cărora femeia era nedreptăţită ca 
mamă, tutore, posesoare de bunuri 6. 

Necesitatea acordării drepturilor politice femeilor continua să fie 
obiectul a numeroase articole de presă. Cu acest prile:i se insista asupra 
le:;răturii întPe deplina emancipare a femeilor şi eliberarea generală so
cială de sub exploatarea capitalistă : „ ... Cerem egalizarea dreptupilor 
femeii cu ale bărbatulu;. Dil.r ac!:'as:.ă egalizare nu se va putea face pe 

1 Ne referim îndeosebi la articole de presă şi conferinţe, organizate de c!uburile 
muncitoreşti, deoarece în congresele următoare ale P.S.D.M.R., încercările elementelor 
burgheze din conducere de a orienta activitatea partidnlni îndeosebi către probleme 
politice - ca aceea a votului universal - prin neglijarea problemelor sociale, se 
reflectă şi în modul abordării emancipării femeii. Astfel, în următoarele congre;e 
această problemă .nu mai intră în dezbateri, în afara congresului al IV-iea, cînd a fost 
privită parţial, numai sub aspectul ei politic : în !"ezolutia referitoare Ia modificarea 
Programului partidului se cer „drepturi politice pentru femei". (Documente din miş
carea muncitorească, 1872-1916. P. 265). 

2 „Lumea nouă", 19 decembrie 1898, p. 2. 
1 „Mişcarea socială", 9 martie 1897, p. 4; 6 aprilie 1897, p. 1 ; 27 aprilie 189i, p. 1 : 

22 iunie 1897, p. 1. 
~ „Lumina", 1 ianuarie 1896, p. 54; „Lumea nouă", 19 decembrie 1897, p. 2. 
5 „Lumea nouă", 3 noiembrie 1894. p. 1 ; 17 noiembrie 1894, p. 2 ; 7 decembrie 

1897, p. 3. 
r. „Lumina". 15 martie 1896, p. 74 ; .. Lumea nouă", 7 noiembrie 1897, p. 2 ; 12 

martie 1898, p. 2 ; 16 aprilie 1898, pp. 1--2. 

https://biblioteca-digitala.ro



308 P. CiNCEA Ul 

deplin decît u dată cu dezlegarea che3tie1 sociale de care e strîns legată. 
Bogaţii nu pot avea interes să dezrobească pe nimeni..." 1. 

Dată fiind in\cieg•2rea faptului că realizarea socialismului era unica 
pci3ibilitate a unei clep1-ine emancipări a femeii, care, la rîndul său, avea 
un rol însemnat în dobîndirea victoriei socialismului, în ultimii ani ai 
secolului al XIX-lea s-a intensificat propaganda socialistă în rîndurilc 
femeilor muncitoare_. devenind evidente şi primele sale efecte. Nume
roas~ apeluri adresate femeilor socialiste- le îndemnau ca ele înseşi să 
fie în primele rînduri ale propagandiştilor pentru emanciparea femeilor 2. 

Se sublinia importanţa intensificării propagandei în rîndurile femeilor 
pentru a le atrage în mişcarea socialistă, în scopul emancipării lor şi al 
asigurării succesului acestei mişcări 3. Se arăta că : „ ... femeile cată să 
intre în marea luptă revoluţionară, numai aşa vor dobîndi libertatea şi 
cu preţul acesta vor merita-o", subliniindu-se că ele au datoria de a 
lupta alături de socialişti, care au înscris în programul lor emanciparea 
femeii. Se sublinia interdependenţa dintre emanciparea femeii şi victoria 
socialismului („victoria clasei muncitoare nu se va putea săvîrşi pînă 
cînd jvmătatea de sex feminin, a omenirli, va zace încă sub jugul pre
judiţiilor") 5 şi importanţa participării femeilor în mişcarea socialistă 
(„mărimea şi puterea organizaţiilor noastre să fie măsurată cu numărul 
femeilor care iau parte la ele") G. 

Manifestul adresat femeilor cu prilejul zilei de 1 Mai 1900 cuprindea 
o aspră critică a societăţii burgheze - care le privează de drepturi, 
menţinîndu-le în inferioritate economică, civilă. politică - şi un apel 
pentru solidarizarea lor cu mişcarea socialistă 7. 

Propaganda socialistă a avut ecou în rîndurile femeilor muncitoare, 
efectele fiind vizibH2 îndeosebi in ultimul deceniu al secolului al XIX-lea, 
cînd se remarcă progresele organizării în rîndurile muncitoarelor, larga 
lor participare şi solidarizarea cu muncitorii în mişcarea grevistă precum 
şi integrarea multor femei în mişcarea socialistă, deci urmarea căiloL' 
indicate de socialişti pentru emanciparea reală a femeilor. 

Dată fiind inegalitatea economică între femeile muncitoare şi mun
citori, concro2'tizată prin salarizarea inferioară a celor dintîi, socialiştii şi 
muncitorii inaintaţi de ambe sexe au luptat pentru majorarea salariilor 
femeilor, pînă la egalizarea salarizării lor cu aceea a muncitorilor. Ele
mentul principal pentru atingerea acestui scop era organizarea munci
toarelor alături de muncitori, formînd o singură voinţă şi forţă de ac
ţiune împotriva exploatatorilor. Ca efect al experienţei lor şi al propa
gandei socialiste menţionate, muncitoarele păşeau tP2ptat spre organi-

1 „Lumea nouă", 19 decembrie 1897, p. 2. 
2 „Munca", 17 octombrie 1893, p. 3 ; 3 ap1·ilie 1894, p. 2 ; 8 mai 1894, p. 2 ; 31 

iulie 1894, p. 2. 
:: .,Lumina", noiem~,rie 1895„ pp. 38-39; „Lum~a nouă", 11 <:prilie 1895, p. 1 ; 23 

octombrie 1896, p. 1. 
4 „Munca excepţ!onală", 25 februarie 1896. p. 1. 
r; ,,Lumea nouă", 16 iulie 1900, p. 1. 
G Ibidem, 14 mai 1900, p. 2. 
7 Ibidem, 16 aprilie 1900, p. 1. 

https://biblioteca-digitala.ro



19 INCEPU7URILE LUPTEI PENTRU EMANCIPAREA FEMEII :-i09 

zare alături de muncitori. In ultimele decenii ale secolului al XIX-lea se 
semnalează prezenţa feme1ilor la întrunirile muncitoreşti 1, ceea ce arată 
interesul lor pentru lupta muncitorilor si dorinţa de participare la 
această luptă. Treptat, muncitoarele au depăşit stadiul în care nu parti
cipau la lupta muncitorilor împotriva 2xploatării, integrîndu-se şi ele 
în această luptă. Văzînd necesitatea or,ganizării împreună cu munci
torii, femeile au intrat în asociaţii muncitoreşti. De pildă, numeroase 
muncitoare erau membre ale asociaţiei tipografice „Gutembcrg" şi ale 
asociaţiei ,,Dezrobirea" a muncitorilor croitori 2• Efectele organizării au 
devenit evidente în scurt timp ; prin participarea la asociaţia „Dezro
birea" şi lupta comună cu muncitorii, muncitoarele au obţinut majorări 
de salariu 3 • 

P·2 măsura progreselor organizării, femeile muncitoare s-au integrat 
în cea mai vie formă de luptă pentru îmbunătăţirea salarizării, grevele. 
1n februarie 1893 a avut loc greva celor 200 de muncitoare de la fabrica 
de chibrituri Filaret. Grevistele cereau majorarea salariilor, declarînd că 
nu vor începe lucrul dacă această condiţie mi va fi primită şi respectată. 
în timpul grevei muncitoarele au dovedit „ ... un excelent spirit d·2 so
lidaritate:' r.. 

Muncitoarele şi munoitorii tipografiei Mirnn Costin din Iaşi - 60 
femei, 15 bărbaţi, - au declarat grevă în octombrie 1897, cerînd majo
rarea salariilor şi suprimarea abuzurilor în achitarea lor. După cîteva 
zile de la declararea grevei, în timpul unei întruniri a greviştilor, mun
citoarele şi-au declarat hotărîrea de a continua greva, care a durat cca. 20 
de zile 5. Pentru cauze similare în luna următoare a aceluiaşi an, la 
frîngheria Birman din Bucureşti, muncitoarele au intrat în grevă fi_ 

Solidaritatea între femeile ~i bărbaţii muncitori, depăşirea stadiului 
concurenţei dintre sexe, sprijinul acordat muncitoarelor de către mun
citori nu numai pentru majorarea salariilor, dar pentru egalizarea con
diţiilor de muncă şi salarizare, devin foarte evidente in timpul grevei 
muncitorilor croitori din Galaţi, în august 1898. Greviştii cereau majo
rarea salariilor ; s·2 menţiona participarea muncitoarelor la grevă şi 
faptul că „ele erau foarte hotărîte" să nu înceteze greva fără atingere~ 
obiectivului ei. Se preciza că atunci cînd patronii au oferit numai mun
citorilor un2le majorări de salarii „ ... greviştii sînt hotărîţi a nu ceda 
de loc ; ei cer a se acorda şi lucrătoarelor aceleaşi avantaje ca şi lucră
torilor". Greva s-a încheiat cu succes, salariile muncitorilor şi munci
toarelor au fost majorate 7. Ca şi în Galaţi, greva muncitorilor croitori din 

1 „MuncitoTul", 25 februarie 1888, p. 4; „Lumea nouă", 3 aagust 1896, p. 2 ; 2 sep
tembrie (în text ~)Teşit august) 189':i p, 2. 

2 „Gutemberg", 24 decembrie 1893, p. 1 ; .,Tribuna tipografică" 5 noiembrie 1899, 
pp. 2-3 ; „Lumea nouă" 29 decembrie 1896, p. 2 ; 6 auqust 1898, p. 1. 

:i „Lumea nouă" 6 august 1893, p. J. 
4 „Munca", 21 februai·ie 1893, p. 4. 
5 „Lumea nouă", 2 octombrie 1897, p. 2 ; 3 octombrie 1897, p. 3 ; 7 octombrie 

1897, p. 3. 
11 fbidem, 26 noiembrie 1897, p. 3 ; 6 decembrie 1897, p. 2. 
7 „Lumea nouă", 19 august 1898, p. 2 ; 22 august 1898, p. 2 ; 25 <1ugust 1898, p. 2. 
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Brăila, pentru majorarei'i salariilor, s-a desfăşurat cu participar><~a mun
citoarelor şi s-a încheiat cu succes 1. După lupta grevistă din anii ante
riori, în ianuarie 1899, a avut loc o nouă grevă a muncitorilor croitori 
din Bucureşti, de această dată cu o largă participare a munoitoarelor. 
O principală cauză a grevei era o nouă scădere a salariilor. Greviştii 
cereau majorarea salariilor. Greva a fost precedată de o mare întrunire 
a muncitorilor şi muncitoarelor~. Referirile din presa muncitorească asu
pra grevei subliniază participarea vie a muncitoar2lor. Greva închein
du-se cu succes, sînt felicitate „ .. .lucrătoarele care au dus lupta cu atîta 
curaj" 3. · 

!n afara participării la lupta grevistă, pentru sfîrşitul secolului trecut, 
sînt menţiuni şi asupra altor acţiuni ale femeilor muncitoare, acţiuni care 
pot fi integrate între primele manifestări ale viitoarei lor emancipări. 
Lenin a arătat că mijloacele pentru realizarea unei laturi a emancipării 
fem2ii - eliberarea ei de împovărătoarele ocupaţii casnice - erau 
cantinele, căminele, creşele li. Înainte ca această constatare să fi fost 
conştient integrată între mijloacele emancipării femeii, intuitiv muncitoa
rele vedeau necesitatea creşelor şi căminelor pentru copii. De pildă la 
Regia monopolurilor statului, din cei 1 OOO de muncitori de ambe sexe, 
900 erau femei::; ; presa democrată înregistra, ca un fenomen interesant, 
încercarea muncitoarelor de la Regie de a-şi crea o creşă - leagăn. 
după expresia epocii - pentru copii G. Înfăptuirea acesLui deziderat -
deşi nesatisfăcătoare, date fiind condiţiile generale create muncitorilor 
în cadrul statului burghezo-moşieresc - era totuşi un indiciu asupra 
tendinţei muncitoarelor de a realiza latura sus-menţionată a emanci-
pării lor. · 

Fapt do2osebit de important pentru viitoarea lor emancipare era acela 
că femeile muncitoare îşi ridicau nivelul ideologic, ceea ce avea să dea 
un nou şi adînc conţinut luptei lor pentru emancipare. In anul 1894 se 
semnala prezenţa, în Clubul muncitorilor din Bucureşti, a mai multor 
femei socialiste, care doreau să formeze un grup de propagandă, pentru 
a da „o impulsie socialismului·' 7. în acelaşi an, Sofia Nădejde sublinia 
că „ ... un mare număr de femei înţeleg socialismul.. . .f.eimei muncitoare 
s-au arătat foarte doritoare să facă parte din Club" s. Cu doi ani mai 
tîrziu, prin progresele integrării femeilor în mişcarea socialistă se putea 
afirma că „ ... socialiştii au adus în rîndurile lor multe femei... femeile ca 
şi bărbaţii sînt membrii cu drept egal în cluburile noastre şi au luat 
parte chiar la Congres ca delegate ale unor organizatii !l. La sfîrşitul se
colului trecut se pregătea formarea unui cerc al f~meilor socialiste 10. 

1 ,,Lumea nouă", 28 august 1898, p. 3 ; 2 septembrie 1898, p. 3. 
2 Ibidem, 17 ianuarie 1899, p. 2. 
a Thidem. 31 ianuarie 1899, p. 3. 
1
' Vezi V. I. Lenin, Opere, vol. 29, pp. 412-414. 
~ „Adevărul", 3 septem):irie 1896, pp. 1--2. 
r. Ibidem, 28 mai 1899, p. 2 ; 3 iunie 1899, p. 2 ; 4 iunie 1899, P. 2. 
7 „Munca", 3 aprilie 1894, "p. 2. 
H lbidem, 7 au9ugt 1894, p. 1. 
11 „Lumea nouă", 16 octombrie 1896, p. 1. 

10 Ibidem, 31 octombrie 1899. p. 4 ; 7 noiembrie 1899, p. 2. 
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In condiţiile grele create prin atitudinea retrogradă a majorităţii 
burgheziei şi moşierimii în problema emancipării femeii, s-a desfăşurat 
lupta socialiştilor şi muncitorilor înaintaţi pentru realizarea acestei 
emancipări. Prin cunoaşterea operelor marxiste, referitoare la această 
problemă, socialiştii au propus - în condiţiile existenţei regimului bur
ghezo-moşi·2resc - emanciparea economică, intelectuală, civilă şi politică 
a femeii, prin egalizarea drepturilor ambelor sexe. De asemenea, ei au 
arătat că deplina emancipare a femei se realizează numai prin trecerea 
la orînduirea socialistă, dar nu au văzut toate căile concrete prin care se 
poate ajunge la această emancipare ; ele au fost stabilite d2 V. I. Lenin, 
pe baza cunoaşterii evoluţiei social-economice a omenirii în epoca con
temporană. Astfel, Lenin a arătat că înlăturarea de către puterea popu
lară a vechilor legi şi instituţii, cctre limitau libertatea femeii, trebuie 
urmată, pentru deplina emancipare a fem2'ii în comunism, de lupta de 
masă împotriva micii gospodării casnice 1. Mijlocul pentru realizarea de
plinei emancipări a femeii este dezvoltarea cantinelor, căminelor, cre
.şelor, denumite de Lenin „mlădiţe ale comunismului". 

In perioada construcţiei socialismului şi comunismului, în U.R.S.S. şi 
ţările de democratie populară, în afara legislaţiei corespunzătoare, s-au 
creat toate posibilităţile pentru realizarea deplinei emancipări a femeii. 
In ţara noastră .,instaurarea puterii muncitorilor şi ţăranilor a pus capăt 
definitiv stării de inegalitate şi de umilinţă, în care era ţinută femeia în 
regimul burghezo-moşieresc. a statornicit deplina egalitate în drepturi 
a femeii" 2. 

Pentru trecerea la comunism, în programul P.C.U.S .. prezentat la 
Congresul XXII, au fost indicate „căile concrete de lichidare definitivă 
a situaţiei inegale a femeii în munca de toate zilele" ~. 

Aşadar, în Romînia, primii propagandişti ai emancipării economice 
intelectuale, juridice, politice a femeii au fost socialiştii din secolul al 
XIX-lea. iar sarcina realizării acestei emancipări a revenit în secolul 
următor P.C.R. şi regimului democrat-popular. 

l Vezi V. I. Lenin, Opere, voi. 29. pp. 412-414. 
2 G h. G he org h i u - Dej, Articole şi cuvintări, 1955- 1959, Editura Politică, Bucu

reşti. 1959, p. 365. 
3 E. G. B u I a g u ş k i n, Construcţia comunismului şi dC!Z!'Oltari!ll rdaţiiloz· matri

moniale şi de familie în „Probleme de filozofie", nr. 3/1962. 
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